

# 底色

春天里

堵、居城市



济南山师东路路段的车辆排起了长龙。本报记者 王媛 摄

# 快不起来，“堵局”转眼包围你我！

本报记者 董钊 刘德峰

## 15块的行进与

## 15万的速度

12月22日一早，46岁的济南市民刘爱莲从家中急匆匆出门，这种工作节奏从不久前买了车开始，她必须争取赶在上班高峰期之前穿过那条让人头疼的经一路延长线。在她所居住的单位公寓，同事们几乎和她保持着同样的步调。

这一天，她出发迟了些。等她行驶到纬二路时，长长的车队已经望不到头。她眉头皱了皱，拉起手刹，开始愣愣地看着前方的信号灯，信号灯离她很远。

刘爱莲中专毕业后来到这座城市，如今已是24年。就在这24年里，她切身经历着这座城市交通状况的变迁。

刚毕业时，她从集市上花15元买了一辆二手自行车。每天上下班，她的自行车涌入庞大的自行车队伍。如今，这样的自行车队伍逐渐消失了。“现在的马路宽了，自行车道却窄了。”刘爱莲价值15万元的汽车在慢速行进，在她的右侧，几辆汽车停在了副道上。

## 当回家午休

## 成为奢望

“中午堵车的时间实在耗不起，还不如在办公室休息一会儿。”这是济南市民邓先生最不愿意接受的。现在，邓先生有一套舒适的四居室，而18年前，他还住在仅有十平方米的单身宿舍。如今，那些房子还在，接纳着一批批怀揣梦想来城市打拼的年轻人。

“开车堵得慌，不买车吧有事的时候就麻烦。”邓先生的车是在两年前买的，他算是同龄人中买车较晚的。其中一次搬家，住处离单位较近，他选择坐公交车。“其

实，三年前，大街上还不怎么堵，但现在开车有些不便了。”

促使邓先生买车的主要原因还是方便办事。他说，以前没买车的时候，到了节假日，如果要走亲访友，根本别想打到车。而对于上班的他来说，乘坐公交与开车没啥两样。“只要道路畅通，从家到单位也就半小时。可是，这种顺利的情况越来越少了，一个月碰不到几次。”

如今，越来越多的人选择在省城东部和西部买房定居，然而车辆拥有量的迅速上升，让济南不得不面临“堵城”的困局。经十路、泺源大街、和平路等贯通东西的交通动脉，时常出现堵车现象，这座城市的步履正在变得沉重。“如果大家都不开车去上班，那会是怎样？”邓先生这样设想。

## 出生在

## 出租车里的孩子

李师傅开出租车已经有7年的时间了，在这7年的时间里，他对济南交通的整体印象就是“堵”。

李师傅告诉记者，刚开出租车的时候堵车还不是很严重，只有经十路、汽车站、火车站等地方堵车较为严重。“但这几年不同了，堵得太多了，说不定在什么路段，什么时间就会出现堵车。”

在李师傅的印象中，经十路、玉函路和舜耕路堵车最为严重，而华山路、东外环路口、洪楼附近的花园路路段和泉城广场周围的几个路段，是新增加的容易发生堵车的路段。

“在舜耕路和经十路的路口处，从早上7点半到中午11点半一直很堵，下午从2点就开始堵上了，一直到晚上。”李师傅说道。

堵车的时候，李师傅的车速只有十迈左右。“我朋友的车上有次坐着一个待产的孕妇，根本做不

到。”

最初，刘金亮在趵突泉南门附近值勤时，作为济南繁华地段之一，车流量比较大，但也不用像现在这样来回走动疏导。“现在，一个信号能放近百辆车，原来的时候，哪有那么多车！”当初，相对于机动车辆的稀少，他们查纠违法行为的时间多花在了自行车和摩托车上。

如今可不一样了。比如在泺源大街和历山路交叉口，遇上交通高峰期，再加上附近有放学的中小学生，需要三个交警在路口疏导。这个路口放在多年前，一个交警足够。

现实情况是，现在省城的交通高峰期所持续的时间越来越长，他们的工作时间也不能得到根本保证。“我们现在工作，上下班根本遇不到交通高峰期，因为必须要提前到岗，高峰过后才算完成任务。”

十几年间，刘金亮亲眼目睹身边的道路两旁高楼林立，商业片区渐成规模，车流量增加幅度自然也超乎他们的想象。“到了节假日，车流能堵得延伸至泉城广场以西，如果不及时疏导，很快就会乱了套。”

在刘金亮的眼里，交通压力完全没有因为省城道路的拓宽而缓解，反而愈发严重。据车管部门预计，到今年年底，济南机动车保有量将突破120万辆，更多的马路交通流量达到饱和度，更易发生拥堵。

济南交警部门的人士分析，济南市区部分路段的饱和度在高峰期达到1.2—1.5。而据专家分析，饱和度在0.8至1.0之间容易发生交通拥堵，超过1.0后极易发生交通拥堵甚至交通瘫痪。截至今年9月底，济南机动车保有量达到118万余辆，仅9月份就增加了7000多辆。

按照这种增长速度，济南的交通必将面临“堵”局考验。

12月18日中午，刘金亮在执勤。  
本报记者 张中 摄